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T e x t y �úloh krajského kola 38. ročníka FO, kategória E

16. máj 1997

Úlohy rieš, pokiaľ je to možné, najprv všeobecne, potom pre dané hodnoty veličín. Pri posudzovaní riešenia  úlohy sa berie do úvahy úroveň vypracovania slovného komentára k riešeniu, odvodenie potrebných vzťahov zo základných fyzikálnych zákonov, správnosť výsledkov pre dané hodnoty veličín a ich správne zaokrúhlenie.



1. Vlak

Cez tunel s dĺžkou d prešiel osobný vlak za čas t1. Vedľa semafóru umiestneného pri vstupe do tunela vlak prešiel za čas t2.

Urč : 

a/ rýchlosť v osobného vlaku,

b/ dĺžku  l osobného vlaku.

Predpokladaj, že vlak sa na trati pohyboval rovnomerným pohybom.

Úlohu rieš najskôr všeobecne a potom pre hodnoty d = 1000 m, t1 = 1,0 min,  t2 = 10 s.



2. Prečerpávacia vodná elektráreň (PVE) Čierny Váh

Prečerpávacia vodná elektráreň sa nachádza v dolnej časti údolia Čierny Váh v okrese Liptovský Mikuláš.  Hladina vody v hornej nádrži PVE je vo výške h2 = 1 160 m n. m. (nad morom),  vodné turbíny sa nachádzajú pri dolnom jazere vo výške h1 = 730 m n.m.  Priemer valcového potrubia, ktorým sa privádza voda z hornej nádrže do turbíny d = 3,60 m. Prietok vody turbínou je  Q = 30,0 m3/s. Objem vody v hornej nádrži je V0  = 3,70.106 m3. Elektrický výkon generátora jednej turbíny P2 = 110 MW.

a) Urč množstvo vody (objem V vody), ktoré pretečie privádzačom jednej turbíny za čas t = 2,00 h jej prevádzky.

b) O koľko percent sa pritom  zmenší množstvo vody v hornej nádrži?

c) Akou rýchlosťou v sa pohybuje voda v privádzači počas prevádzky jednej turbíny?

d) Predpokladaj, že polohová energia vody z hornej nádrže prichádzajúca jedným privádzačom sa premieňa na pohybovú energiu rotora turbíny. Urč výkon P1  jednej turbíny. 

e) Urč účinnosť ( celej premeny polohovej energie vody na elektrickú        energiu v generátore.

Gravitačná konštanta g ( 10 N/kg,  hustota vody ( = 1 000 kg/m3.

3. Solárny ohrievač vody

Solárny ohrievač vody sa skladá zo slnečného kolektora a zásobníka teplej vody (obr.E-1). V slnečnom kolektore nastáva premena energie slnečného žiarenia na teplo. Rovinný povrch slnečnej steny kolektora je natretý čiernou farbou, ktorá pohlcuje takmer všetko dopadajúce žiarenie. Pri kolmom dopade slnečných lúčov na povrch slnečnej steny kolektora absorbuje 1 m2 povrchu za čas 1 s žiarenie s energiou 1 400 J (veličina � VLOŽIT Equation.2  ��� sa nazýva solárna konštanta).

�

Obr. E-1

Obsah povrchu slenečnej steny kolektora v našom prípade S = 2,50 m2. Zásobník vody spolu s kolektorom obsahuje objem V = 300 l vody. Špeciálne zariadenie otáča kolektorom tak, že jeho slnečná stena je v priebehu dňa stále kolmá na smer dopadajúcich slnečných lúčov.

a) Vysvetli, prečo je zásobník vody uložený vyššie ako kolektor.

b) Napíš, ktorou z rúrok A, B prichádza do kolektora studená voda a ktorou z neho odchádza teplá voda. Odpoveď stručne zdôvodni.

c) Voda v rúrke B prúdi smerom, ktorý je v obrázku označený 1, alebo smerom, ktorý je v obrázku označený 2? Zdôvodni.

d) Vypočítaj za aký čas ( sa zohreje voda v solárnom ohrievači z teploty t1 = 13,0 (C na teplotu t2 = 65,0 (C počas slnečného dňa.

e) Koľko korún ušetrí majiteľ solárneho ohrievača v porovnaní s prípadom, keby vodu zohrieval v elektrickom ohrievači? Cena elektrickej energie je 0,99 Sk za 1 kWh.

Odovzdávanie tepla zo solárneho ohrievača do okolia neuvažuj. Merná tepelná kapacita vody c = 4,18 kJ/(kg. (C), hustota vody  ( = 1 000 kg/m3.



4. Elektrický varič

 Elektrický varič obsahuje tri rovnaké šprirály z odporového drôtu, ktoré sú spolu s otočným štvorpolohovým (1, 2 , 3, 4) prepínačom zapojené podľa náčrtku na obr. E-2 na zdroj striedavého elektrického napätia s efektívnou hodnotou U = 220 V. Na štítku každej špirály sú údaje 220 V, 1 200 W.

�

a) Nakresli osobitné náčrtky pre jednotlivé polohy ramienka prepínača. Farebne (príp. silnejšou čiarou) označ v obrázkoch uzavreté časti obvodu, ktorými prechádza elektrický prúd.

b) Urč výkon variča vo všetkých štyroch polohách prepínača.

c) V ktorej polohe prepínača odoberá varič z elektrickej siete najväčší prúd? Vypočítaj tento prúd.

Obr. E-2

Predpokladaj, že odpor špirály sa s napätím medzi koncami špirály nemení.
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